

اور ملا بھی ایسے ہیں۔ جو لوگوں کو لوہا دل دنیا کے وعظ سناتے ہیں اور خود مالی و زر کے ذخیرے جمع کرتے ہیں۔ بات بہت دور چلی گئی۔ لیکن کیا کہیے کہ "بنتی نہیں یادہ وساغر کھے بغیر"

فیض خان اس علاقے میں روشنی کا ایک پینار تھا۔ جو ظلمت کدوں میں لوگوں کو روشنی دکھاتا ہے۔ اسکے ڈیرے پر تیس تیس مہمان تو معمول کی بات تھی۔ لیکن اگر کبھی یہ تھک ادا ساٹھ تک بھی پہنچ جاتی تو بھی اسکے ماتھے پر بل نہ آتا۔ نہ جانے اس نے یہ سبق کون سے مکتب اور کون سی یونیورسٹی سے پڑھا تھا۔ کہ ہر انسان اپنا ہی رزق کھاتا ہے۔ کھلانے والا تو محض ایک ذریعہ ہے۔

یہ فیضانِ نظر تھا۔ یا کہ مکتب کی کراست تھی
سکھائے کس نے اسماعیل کو آدابِ فرزندگی

آج جبکہ دنیا (GIVE AND TAKE) لو اور دو کے اصول پر عمل کر رہی ہے۔ اس سبق کو دہرانے اور رٹانے کی ضرورت ہے۔ آج کوئی چیز ذی اسلئے جاتی ہے کہ دوسرے سے دو گنی وصول ہو سکے۔ رشتہ دار اگر غریب ہے تو کھانا کھاؤ گے؟ اور امیر ہے تو کھانا حاضر کر دیا جاتا ہے۔
پوچھنے کی زحمت ہی گوارا نہیں کی جاتی۔ بچارے غریب کو بھی خواہی کھنا ہی پڑتا ہے کہ نہیں صاحب میں تو کھا کے آیا ہوں۔

کچھ اس ادا سے یار نے پوچھا مرا مزاج
کھنا پڑا کہ شکر ہے پرور دگلار کا

فیض خان آج اس دنیا میں نہیں ہے لیکن لوگ اس کا تذکرہ کرتے ہیں۔ اسے یاد کرتے ہیں۔ غریبوں کے سامنے اس کا نام لو تو رو دیتے ہیں اور کہتے ہیں۔

"لکھ مرے۔ لکھ پال نہ مرے"

(لاکھوں مرجائیں! لیکن وہ شخص جو لاکھوں کا کفیل ہے وہ نہ مرے)

فیض خان زندہ ہے لوگوں کے دلوں میں۔ اس نے عمر بھر انسانوں سے محبت کی۔ انسانوں سے پیار کیا اور کچھ بعید نہیں کہ اسی سے اس کی بخشش ہو گئی ہو۔

داورِ مہشر مجھے تیری قسم!
عمر بھر میں نے عبادت کی ہے

تو میرا نامہ اعمال تو دیکھ
میں نے انسان سے محبت کی ہے

بانی خان کی جھوک کے ساتھ ایک اور تاریخی بستی ہے جسے ٹھٹھ سیال کہنا جاتا ہے یہاں بھی سیال قبیلے آباد ہیں جھنگ سے آنے والے تمام سیال قبیلے سنی العقیدہ تھے۔ لیکن وقت کے ساتھ ساتھ شیعہ ہونے لگے۔ شاید یہاں کے سارے قبیلے شیعہ ہو جاتے۔ لیکن ایک خاتون نے اپنا سن من دھن لگا کر اس طوفان کا مقابلہ کیا۔ ان کا نام سردار

خاتون تھا۔ ان کی تقریباً پانچ سو بیگمہ زمین تھی۔ عین جوانی میں بیوہ ہو گئی تھیں۔ چنانچہ باقی زندگی خدمتِ دین کے لئے وقف کر دی۔

غمِ جوانی کو جگا دیتا ہے لطفِ خواب سے

ساز یہ بیدار ہوتا ہے، اسی مضراب سے

سردار خاتون پور سے علاقہ میں مائی صاحب کے نام سے مشہور تھیں۔ خاوند کی وفات کے بعد انہوں نے ایک مسجد اور مدرسہ بنوایا۔ اس مدرسہ کو بنے ہوئے قریباً اسی (۸۰) سال ہو گئے ہیں۔ سب سے پہلے مدرس حضرت مولانا عزیز اللہ تھے۔ یہ علاقہ قادیان پور کے رہنے والے تھے۔ اور نہایت عبادت گزار، ملفسار، تہجد گزار اور شفیق انسان تھے۔ دوسرے علمائے جو یہاں پڑھاتے رہے۔ ان میں مولانا غلام محمد صاحب، مولانا عبدالعزیز صاحب، اور مولانا خدا بخش صاحب شامل تھے۔ آخر اللہ کر بعد میں مکہ مکرمہ ہجرت کر گئے تھے اور وہیں مدفون ہیں۔

یہاں سے بلا سائغہ بیسیوں علماء نے فیض حاصل کیا، اور جامپور، ڈیرہ غازی خان، جتوئی، علی پور، شہر سلطان اور رحیم یار خان کے علاقوں میں دین کی تعلیم، ترویج کے لئے کام کیا۔ میرے والد گرامی مولانا عبدالرحمن رحمۃ اللہ علیہ سابق خطیب کو ٹیڈر حم علی شاہ (یہ وہ تاریخی بستی ہے۔ جہاں مولانا عبید اللہ سندھی رحمۃ اللہ علیہ تبلیغ اور علم حاصل کرتے رہے۔ اس کا ذکر انہوں نے اپنی ذاتی ڈائری میں بھی کیا ہے) بھی ابتداء میں یہیں سے فیض حاصل کرتے رہے۔ شاید مولانا عزیز اللہ صاحب اور مائی صاحب کی تربیت کا اثر تھا۔ کہ انہوں نے کبھی تہجد، اشراق، چاشت اور نواہین قضاء نہ کی۔ صرف مرض الموت میں ان کا نائض ہوا اور نہ اس معمول میں کبھی فرق نہیں آیا تھا۔ پندرہ پارے یومیہ پڑھنا ان کا معمول رہا۔ امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری سے خصوصی تعلق رہا۔ یہ علیحدہ بات ہے کہ انہوں نے کبھی اپنے آپ کو "خادم امیر شریعت" اور "رفیق امیر شریعت" نہ کہا۔ آج کل ایسے بیسیوں "خادم خاص امیر شریعت" پیدا ہو چکے ہیں جن کا کوئی ایک عمل بھی میر شریعت جیسا نہیں، لیکن یہ لوگ ان لائقوں اور سابقوں سے اپنا کاروبار چمکاتے ہیں زر اور زمین کے پھروں میں پڑتے ہیں۔ ساری زندگی ریل اور جیل میں گزارنے والے کا نام لیکر لاکھوں روپے کی گاڑیوں میں سفر کرتے ہیں۔ لکڑ، پتھر اور "لکڑ" ہضم کر جاتے ہیں اور پھر ڈکار مار کر بھاری بھرکم آواز میں "الحمد للہ" سے اپنی تقریروں کا آغاز کرتے ہیں۔

سادہ لوح عوام کو زور علاقے میں۔ اور یوں دنیا و آخرت دونوں کی "بجلائی" کے حقدار بنتے ہیں۔۔۔۔۔

وذلك هو الفوز المبين!!

خیر! کبھی وقت ملا تو دل کے پھپھولوں کو پھوڑ کر یہ بتائیں گے کہ اپنے ہی گھر کو آگ لگانے میں گھر کے چراغوں کا کتنا دخل ہے۔

"مائی صاحبہ" کی ایک اہم صفت یہ تھی کہ وہ مدرسہ کے تیس چالیس طلباء کا کھانا خود پکایا کرتی تھیں رات کو تہجد کے وقت اٹھیں پانی گرم کر تیں تاکہ طلباء گرم پانی سے وضو کر سکیں طلباء کے لئے تین چار قسم کے کھانے پکتے۔ "مائی صاحبہ" ہر طالب علم کے پاس جاتیں اور اس سے پوچھتیں کہ بیٹا کسی چیز کی کوئی کمی تو نہیں رہ گئی؟ یوں اپنے حسن سلوک سے ماں باپ کی کمی محسوس نہ ہونے دیتیں اور طلباء یوں محسوس کرتے جیسے اپنے گھر میں ہوں۔

اسجبل کے مستم حضرات کو حضرت مائی صاحبہ کا یہ کردار اپنانے کی ضرورت ہے۔ جو چندہ دینے والے امرآ سے تو بڑی گرموشی سے معائنہ کرتے ہیں۔ پھر سے پرہنسی کے فوارے جھوٹ رہے ہوتے ہیں، چاہے اگلا سنگر ہی کیوں نہ ہو۔ لیکن غریب طلباء کے لئے چار انگلیاں (بہاں انگوٹھا بھی بند کر لیا جاتا ہے) جن کی تقریبات میں امراء تو معطل کی زینت بنے ہوتے ہیں۔ لیکن غریب طلباء کے لئے علیحدہ کھانا بھیج دیا جاتا ہے۔

"مائی صاحبہ" کو فوت ہوئے ۳۵ برس ہونے کو آئے۔ لیکن علاقہ میں ان کا نام آج بھی زندہ ہے۔ پچھلی سردیوں میں، میں ٹھٹھ سیال گیا تو میں مائی صاحبہ کے پوتے (حقیقی نہیں) جو تقریباً ۵۷ برس کے ہو چکے ہیں سے ملنا چاہتا تھا۔ پتہ چلا کہ حافظ صاحب چناب کے پار کسی کام سے گئے ہوئے ہیں، میں بستی میں انتظار کرنے کی بجائے وہیں چلا گیا۔ حافظ صاحب نے وہی انڈوں اور چائے سے خاطر مدارات کی کہ

مسلمان کے نمویں ہے سلیقہ دل نوازی کا

میں ان سے "مائی صاحبہ" اور مدرسہ کے متعلق کچھ معلومات لینا چاہتا تھا۔ ان کی یادداشت نے بہت کم ان کا ساتھ دیا۔ پرانے ساتھیوں اور بھولی بسری یادوں کو تازہ کرتے ہوئے آنکھیں ڈبڈبائیں، اور آواز نے ساتھ دینے سے انکار کر دیا۔

دل فرسد میں پھر دھڑکنوں کا شور اٹھا
یہ بیٹھے بیٹھے مجھے کن دنوں کی یاد آئی

کھلی جو آنکھ تو کچھ اور ہی سماں دیکھا
وہ لوگ تھے نہ وہ جلتے نہ شہر رعنائی

» مولانا احتشام الحق تھانوی کی آپ بیتی

مولانا احتشام الحق تھانوی کی یہ آپ بیتی ۱۹۶۹ء، ۱۹۷۰ء کی تحریک جمہوریت پاکستان کے زمانے کی آپ بیتی اور اسلام پسندوں کے قائد، اتحاد اسلامی کے انتشار اور اس کے پس منظر کی چشم دید بیان ہے جسے مولانا تھانوی کی زبانی ڈاکٹر ابو سلمان شاہجہان پوری نے مرتب کیا ہے۔ مولانا تھانوی مرحوم نے اس کا نام "اسلام پسندوں کے انتشار میں جماعت اسلامی کا حصہ" رکھا تھا، لیکن مرتب نے اسے "مولانا احتشام الحق تھانوی کی آپ بیتی"۔۔۔ تحریک جمہوریت پاکستان کا ایک باب" کے نام سے موسوم کیا ہے۔

کتاب کا دوسرا حصہ چند "نصیحتیں" پر مشتمل ہے جسے شاید حسین خان نے مرتب کیا ہے۔ اس میں تحریک پاکستان کے زمانے سے لے کر بدھیک جماعت اسلامی کے سیاسی افکار کو مرتب کر دیا گیا ہے اور جماعت اسلامی کے سیاسی و مذہبی افکار و عقائد اور کردار کے ان پہلوؤں کو خاص طور پر نمایاں کیا ہے، جن کی طرف مولانا تھانوی نے اپنی آپ بیتی میں اشارہ کیا تھا۔ یہ کتاب مولانا احتشام الحق تھانوی اکادمی کراچی نے شائع کی ہے۔